

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADO ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Keziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyilt-tér sora: 1 korona.

Érdemsorozott tanítók.

A tanfelügyelő ügyel az iskolákra. Meglátogatja az iskolákat, miközben megvizsgálja a tanításnak a tárgyát menetét, módját és eredményét; az épület állapotát, az udvart, játszóteret s hogy van-e egészséges ivóvíze a gyermekeseregnek; utána néz, hány gyermek tanul s hány tanító tanít; szemügyre veszi, legalább ugy laikusan, a gyermekeknek egészségügyi állapotát, ugy gondolom — és érdeklődik, ugy gondolom, a tanító állapotáról is, legalább arról, hogy amiben fogyatékoságot lát, azoknak orvoslását kérje is a miniszter urtól.

Figyelme kiterjedhet a legapróbb részletekig, még arra is pl., hogy a tanító az a névelőt külön beszédrésznek vegye-e, vagy sorolja a névmásokhoz, a mutatókhoz, vagy sehová se sorozza Ilyenekben azonban csak magánjavaslatot tehet, mert ilyenekben a tanítónak is lehet épen olyan önálló véleménye, mint a tanfelügyelőnek. Viszont nagyobbkeretű dolgokban parancsolt kötelessége a tanfelügyelőnek, hogy a tantervi szabályok megtartassak, hogy nem engedélyezett, vagy rossz könyvekből ne tanuljanak, hogy állam-ellenes könyv, nemzet-ellenes eszme és hazafiatlan szellem az iskolákban ne szerepeljen.

Az iskolalátogatásokról a tanfelügyelőség jelentést tesz a vármegyei közigazgatási bizottságnak is. De itt csak arról szokott adni számot, hogy ezt, meg azt az iskolát ekkor, meg akkor meglátogatta s a szükséges megjegyzéseket megtette, vagy megteszi a magas kormány előtt.

Nemrégiben azonban a zalamegyei közigazgatási bizottság egyik tagjának indítványára, azt a határozatot hozta, hogy a tanfelügyelő ezután ne csak ezt jelentse, hanem minden egyes esetben az eredményt is jelentse, vagyis minden egyes esetben klasszifikáljon is s terjessze ezt a bizottság elé.

Elég érdekes határozat arra nézve, hogy egy kissé gondolkozzunk róla.

Ha csak azt tenné ez a határozat, hogy akár az épületre, akár a gyermekekre, akár a tanítóra vonatkozó súlyos dolgokat, a rendkívüli gyengeségeket, vagy a rendkívüli kiválóságokat jelentse a tanfelügyelő itt nyilvánosan; vagy ha csak azt tenné ez a határozat, hogy a gazdasági, egészségügyi, pénzügyi és megélhetésügyi viszonyokat a legapróbb részletekig is minden egyes alkalommal jelentse a tanfelügyelő: ésszerű, érthető és teljesíthető volna. De, minthogy a tanfelügyelőnek a tárgya saját szava szerint elsősorban tanügyet jelent, a tanulást, a tanítási módot és ennek eredményét: a tan-

felügyelői látogatásnak a bizottságtól kívánt eredményeül elsősorban a tanításnak klasszifikációját, érdemsorozatát kell értenünk.

Ezt pedig iskolánként és tanítónként megtenni — hogy többet ne mondjak — nem lehet nyilvánosságra hozni — hogy többet ne mondjak — nem szabad.

Eleget klasszifikáltak minket 8—12 esztendőn keresztül a tanítók és tanárok, mikor tanulók voltunk, s most, hogy tanítók és tanárok vagyunk, ne klasszifikáljon minket a közigazgatási bizottság, de még a tanfelügyelő se.

A közigazgatási bizottság határozata szerint ezután így tenné meg jelentését a tanfelügyelő: Meglátogattam a zalavégi tanítót: kitünő. Jártam a szepetki iskolában: jeles. Benéztem a pakodi mesterhez: jó. Megvizsgáltam a szentandrászi iskolát: elégséges. Bekukkantottam a pozvai tanítóhoz: elégtelen. A kettős csárdait nem is kell megnézni: haszontalan! S így tovább.

Ha igazságos volna ez a klasszifikálás, a nyilvánosságra hozatala akkor is kegyetlen volna. De kétszerte kegyetlenebb azért, mert rendesen igazságtalan is.

Tegyük fel, hogy mindenik tanfelügyelő iskolákat járt, nagy tudományu, művelt ember; tegyük fel, hogy

T A R C A.

A boszu.

— Irta: Krausz László. —

Csunya, hideg, szeles idő volt. Egy idegen ki Párisban volt ekkor, a következőket írta naplójába. „A vihar teljes erejével dühöng. Az utcák kihaltak. Itt-ott látni egyes alakokat, kik a kapu alá húzódtak, hogy némileg védjék magukat az Istenítélet ellen. Azonban itt sincsenek teljes biztonságban. A városban sötétség uralkodik. A lámpák kialudtak. Némelykor hallani nagyobb zörejt, amikor a szél egy-egy kaput avagy egy-egy tetőt tép le és vágja iszonyu robajjal a kövezetre.”

Irtak ekkor 1794-et. Vészteljes év volt ez, amikor a francia önkényuralom még teljes nagyságában működött és szedte napról-napra áldozatait. Három ember intézte Franciaország sorsát. Névszerint: Robespierre, Saint Just, Cauthon. Szép triumvirátus. Felállították a „Forradalmi Törvényszék“-et, mely ezeket és ezeket pusztított el. Saját híveiket, benső barátaitkát mészárolták le csakhogy a hatalom a kezükben maradjon.

Páris egyik külvárosának házikójában két férfi ül, kezeikbe rakva fejüket és sötét, szúrós szemeket a pislogó mécses lángjába meresztik. A fiatalabbik 30—35 éves erős, napbarnított arcú férfi, feltűnő sötét haja gondosan van fésülve. Magas homloka őszinteségre vall. Szemei szűróak. Ha valakire tekint, szinte félve húzódik vissza ettől a szemektől, ugy véli a szemlélő, hogy azokkal a szemekkel a belsőbe lát. Valami mogorva kifejezés van egész modorában. Fiatal kora ellenére sok viszontagságon mehetett keresztül. Hangulatát az életben talált szomorú tapasztalatok elkeserítették.

Az öregebbik már idősebb, hatvanon jóval felül. Termete hajlott. Sovány beesett arcát sűrű ősz haj övezi. Hófehér szakállá hatalmas mellet verí. Gondolkozik; csak mikor a szél egy-egy nagyobb s megújult erővel zudul a vihartól már ugy is meggyengült ablaktábláknak és azt teljes erejével megrázza, ilyenkor ábrándozó tekintetét ide s oda irányítja addig, amíg fejét a bánat izmos kék eres kezeibe nem adja.

Csend van. Künn is csak a szél süvítése hallatszik, amikor a szűk sikátoron végig robog. Különbö a város emberi hangoktól csendes. Ki is járna most az utcán? Ha csak

Robespierre katonái nem cirkálnak, titkon, lesve, hogy orvul elfogják a „hazaárulókat“ ezek az ugynevezett „lelkes hazafiak.”

Az öreg felkel és beszélni akar. Nem tud. Szavai elcsuklanak. Azt gondolnánk hatalmas sóhájja változnak. Nem. Visszafojtja. Kezével izgatottan simogatja homlokát, nagyot lélezkedik és lassan, majd mindig erősebben kezd beszélni. A fiatal fölveti fejét, mintha félálomban lett volna és erősen figyeli az öreg szavait.

„Bizony! Ugy volt. Leányomat megbecs-telenítették s azután megölték. Anyád nyakára kardszíjat szorítottak. Megfojtották. S kik tették ezt? Robespierre és társai. De, esküdj! Esküdj fiam! Boszultatlan ne folyjon az ártatlanok vére.” Mintegy örült izgatottan felugrik kirohan az utcára, ordít, kiabál, Megboszulom magam! Átok reád Robespierre! A szél felkapta a hangokat és vitte-vitte a városon keresztül.

Ezalatt a fiú felemelve tartja kezét és egész önkívületlenül mondja. „Esküszöm. Esküszöm anyám és testvérem nevére boszultatlan nem folyt itt vér. Az Isten engem ugy segéljen.” Csak most veszi észre a történeteket. Szemei vadul szikráznak, az apja fájdalma mintha kétszeresen éreztetné benne hatását

A tiszteséges kereskedő súlyt fektet arra, hogy a régi hírnevű

ZACHERLINT

kérő vevőinek, ne akasszon megtévesztő surrugatást a nyakába. Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is. Hogy az ilyen csempészeketől melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló ügyekben előfordulnak magunkat megóvjuk, ügyeljünk legügyelmesebben a »Zachen« névre.



mindenik tanfelügyelő 20—30 évet szolgált immár gyakorlati tanításban is, van önnálló véleménye, elve, saját tanítási módszere s annál rosszabb, ha csak középiskolákban és egyetemekben tanított, avagy látott-hallott tanítást 30 éven át; egészen laikus, ha bemegegy egy falusi iskolának 150 gyermeke közé. Már pedig a tanfelügyelők rendszeren ilyen magas légkörben mozgó hivatalnokok. De tegyük fel, hogy ez a tanfelügyelő a 20—30 éves tanítást falusi elemi iskolában végezte, még pedig önálló véleményvel, határozott elvvel, saját tanítási módszerével. Elméletileg, gyakorlatilag kitűnő ember. — Annál rosszabb.

Az ilyen ember nem is mondom, hogy az ilyennek valami vesszőparipája, vagy bogara van — de az ilyen ember, épen az ő jelessége miatt zsarnok. Önmagát és saját elvét tartja üdvözítőnek. Aki nem az ő paripáján lovagol, az nem jó huszár. Sőt megtörténik, hogy Faluvégi Áron tanítónak is van önnálló véleménye, kipróbált elve és saját tanítási módszere, melyvel nagyobb eredményt is elérhet, de a módszere nem egyezik a tanfelügyelőjével: a tanfelügyelő egész nyugodt lélekkel elkiáltja a közigazgatási bizottságban, hogy Faluvégi Áron: alig elégséges! s javaslatára, úgy lehet, a megyei bizottság segítségével is áthelyezik a kettős csárdai tanszékre, ha ugyan az összekoccanás után jöhető „engedetlenség” miatt egyebüvé nem.

„Elégtelen!” hangzanék a közigazgatási bizottságban s eltekintve az általános emberi gyöngeségektől, a boszuállástól, a hatalmi tultengéstől stb. meg is tehetné egy ambiciózus, erélyes, fiatalos tanfelügyelő, hogy legalább is 30 százalékra elégtelent kiáltson a bizottságban, mert nem egyezik a tanítási mód az ő elvével s két hónap alatt sem tudta a tanító megtanítani azt e néhány 150 gyermeket írásra és olvasásra. A végveszedelemtől nem félhet az a 30 százalék

tanító, mert a diplomát elnem veheti ilyenekért a miniszter sem, még a közigazgatási bizottság sem. De mégis rettegve gondolhat erre a nyilvános megszégyenítésre. S hogy ezt elkerülje, megmozgatja még a poklot is, segítségül hívja a legfeketébb ördögöt is.

Hogyan mozgatja meg azt, s hogyan szövetkezik evvel? Hát úgy, hogy ha tudna is valami érdemes dolgot csinálni, nem csinál. Virtualiter nem fog érní a munkája egy fabatkát sem. A lényegre nem fog ügyelni. Igyekszik kipuhatolni tanfelügyelőjének vesszőparipáját. Ennek a kedvére fog tenni mindent. Egész esztendőn át a látszatra, a csillogó külsőre, a kedves kegykeresésére fog dolgozni.

Olyan az az iskolalátogatás, az a csenálás, hogy hiába való ott minden komolyság: azon a napon kifordul a maga valóságából a tanuló is, a tanító is, az egész iskola. Ez a nap tudvalevőleg a szorosán vett tanításra néze elveszett; de ha a tanítónak is félnie kell az elégtelentől, akkor a megelőző félév, vagy egész év is elveszett az önértetes, őszinte tanításra nézve. Csak erre az egy napra készülnek, ezért az egy napért történik minden, ami történik.

Nem olyan s nem szabad olyannak lenni, de olyannak hiszi és képzei a rettegő tanító azt a vizsgálatot, mint amilyen az inquisitio. Hát ez milyen? Az inquisitio olyan, mint a hóhér. Hát ez milyen? Ez olyan furesza teremtés, hogy ennek nem kell rendes ember. Neki csak gazemberek kellene, mert ő mindenáron akasztani — akar. Az inquisitiot nem érdekli a nemes cselekedet; ő csak a rosszat kutatja, mert neki mindenképen itélni kell. A szeptegő iskola szemében a censor nem azt vizsgálja, hogy mit tud a gyermek, hanem csak azt kutatja, hogy mit nem tud.

Nem kell tehát szeptegővé tenni a tanítót avval, hogy érdemsorozatot csinál-

tassunk róla s nem kell inquisitorokká tenni a különben censor tanfelügyelőket avval, hogy érdemsorozatot csinál-tassunk velők a tanítókról.

Meg vagyok győződve, hogy az önértetes tanítók, akik a közigazgatási gyűlésen ilyenformán kitűnőt nyernének, a tisztvársi becsület érdekében visszautasítanak ezt a gyerekesen hívságos kitüntetést.

A tanítói hivatás komolysága megkívánja, hogy minden jó izlés tiltakozzék az ilyen érdemsorozatnak a gondolata ellen is.

Másodrendű diplomára nincs szükségük. Szerzett diplomájuknak s fontos munkájuknak megfelelő életmódot és főképen megfelelő megbecsülést várnak, de sem kitüntető megalázást, sem megalázó kitüntetést nem.

Sokat lehetne még beszélgetni arról is, hogy hiszen épen ez a pálya olyan, ahová az embereket igazán legalább 90 százalékban, az őszinte hivatásszerűség vezérli és ahol őrt áll a lelkiismeret. Más, üzletszerű pályákon van inkább nagyobb szükség a részletesebb ellenőrzésre.

Ha tehát a közigazgatási bizottság az ő határozatában a tanfelügyeleti vizsgálatnak eredményébe tévedésből ezt a klasszifikálást is beleszámította: expressis verbis — világos megjelöléssel vegye ki belőle ezt a meg nem érdemelt érdemsorozatot.

Borbély György.

A MÁV. új személydijszabása.

Az államvasutak, új, felemelt egységtételeken alapuló személydijszabása 1912. július hó 1-én lép életbe. Az új dijszabás, szakítva a zónarendszerrel, a kilométrikus, helyesebben miriamétrikus (tiz kilométeres) dijszabási alapon épít fel. Az új dijszabás egytől-husz kilométerig fentartja, sőt husz kilométertől harminc kilométerre terjeszti ki a zóna dijszabást a következő menetdíjak megállapításával:

Távolság kilo- méterekben	Menetdíjak koronákban gyors-, személy és vegyes- vonatokon					
	I. osztályokban a szállítási adó- és kincstári illetékekkel együtt.		II. osztályokban		III. osztályokban	
1—5	0:60	0:30	0:20			
6—10	0:60	0:40	0:24			
11—15	0:90	0:60	0:36			
15—20	1:20	0:80	0:50			
21—27	3:60	2:40	1:50	1:70	1:10	0:70
28—30				2:40	1:60	1:00

A harminc kilométeren felül a távolságra csökkenő (lépcsőzetes, díjegysek alapján épül fel az új dijszabás. A díjképzés és alapjául szolgáló díjegysek a következők:

31—250 km. távolságoknál kilométerenkint 3:5 fillér, 251—300 km. távolságnál 2:5 fillér, 301—409 km. távolságoknál 1 fillér, és 401—800 távolságoknál 0:5 fillér.

Nyolcszáz kilométeren tuli utra az egyes miriaméterekre eső menetdíjakat adjuk egyes száz kilométeres menetdíjakhoz.

A közölt egységtételek alapján a III. osztály személyvonati menetdíjakat képezik. A személyvonatu I. II. osztály, illetve a gyorsvonatu menetdíjak a következő arányszámok alapulvételével képezhetnek:

Személyvonat:	Gyorsvonat:		
	III.	II.	I.
1:0	1:6	2:4	3:0

A szomszédos forgalmu menetdíjak 6—27 km.-ig csak 4—10 fillérrel drágábbak, mint a jelenleg érvénybe levő menetdíjak, 1—5 km.-ig 28—30 km.-ig a mai III. oszt. személyvonati menetdíjtételének felel meg. A távol-

Rohan az ajtóhoz. Asztalt, széket, mi utjában esik mindent felrug, hogy hamarabb kiejjen. Késő! Az utcán már nem volt senki, csak a szél süvített s dühöngött. Most tört ki az orkán teljes erejével.

Reggel van! A nap már erősen süt és bearanyozza a mindenséget. A verpad lépcsője körül már gyülekezik a buta, esztelen csöcsék, kit oda vonz az érdekesség, ki nemhogy zsarnokjai ellen fordulna, hanem mintegy örömteljesen morog, ha lecsapódik a guillotín. Nem nezi, ki áldozat, csak várja, míg lehull a fő és azután kedve szerint üvölt.

Dantont, kiváló szónokukat, kit imádtak, szinten így fogadták. Utoljára szólt nekik. „Hallgass halátlan nép, mert egy igazi republikánert látsz magad előtt!”

Már hatalmas tömeggé olvadt össze a csoportokba verődött nép, amikor egyszerre dobpergés rezgeti meg a levegőt. Hozzák az áldozatekat. A katonaság kordont húz.

Egyenkint vezetik fel az elítélteket. Ma csak 13-an vannak. Kevés. A nép hangulatán meglátszik. Hozzá vannak szokva az 50—60 sőt a 100-as számhoz. Egyik-másik próbálkozik életét védeni. Hiába. A liberten, egalité, fraternité“ (szabadság, egyenlőség, testvériség) nevében bizony megfosztják életétől.

Tizenket fej már a kosárban van. Jön az utolsó. Higgadtan várja, míg megkötözik és azután beszélni kezd a néphez. „Polgárok! Ekkor a sokaságban egy pontra esik szeme.

Oda kiált. „Ne légy esküszegő! Az ég áldjon meg!” Többet nem mondhat. A remoralom biztosa int. Megragadják. Odavonvonszolják a nyaktól alá. Szembe néz utoljára a zsarnokkal, megvetéssel ordítja, „Átok read! Átok te zsarnokok feje!” Utoljára beszélt. A tömeg egy pillanatra meghökken s aztán kacagva osztolt szét.

1794. thermidor 9. (jul. 27.)-én a convent egy határozatot hozott, amelyben kiadja Robespierre elfogatását. E hó 9—10. között levő éjszakán a convent esapatai behatoltak a párisi községtanács üléstermébe és felmutatták a convent parancsát. Robespierre védekezik. Ekkor a nemzetőrök közül odarohan egy és arcába süti pisztolyát. Robespierre nem halt meg. Kivonszolták. Egyik nemzetőr neki dül egy oszlopnak és fohászódik. „Apám! A munkám fele már kész.”

1794. július 28. d. u. 5 órakor felrakták a hóhér szekerre az elítélteket. A „Greve”-téren végeztek ki őket. Valahányszor le-le vágódott a bárd, annyiszor hallatszott a megszabadult nép ajkáról az örömkriáltás.

Robespierre utoljára maradt. A hóhér durván lerántja sebes arcáról a kendőt, úgy, hogy Robespierre a fájdalomtól feljajdult. Mikor a bárd lecsapódott percekig egetverő tetszésnyilvánítás hangzott mindenfelől.

A hóhér neki dül a guillotinnak. Lassan vontatottan mondja: Apám! A munkám kész! Megboszultalak benneteket!

sági forgalom életbeléptetett új menetdíjak pedig átlagban 20 százalékkal, de legfeljebb 25 százalékkal magasabbak a jelenleg érvényben levő menetdíjaknál.

Az összes díjemléstől évenként kereken 15 millió koronányi több bevételt remél az államvasutak, a melyből távolságoként váltakozólag egy-egy utasra az összes [I—III.] kocsiosztályokat és az összes vonatnemeket figyelembe véve, 8—320 fillér esik.

Fennmaradtak: 1. A mezőgazdasági és ipari munkásoknak eddig megadott összes zónadíjszabásszerű kedvezmények. 2. 10 százalékos emeléssel fentartást nyernek a havi tanuló és a heti munkás bérletjegyek. 3. 20 százalékos emeléssel tartják fenn a 30 napos menetjegyfüzeteket, az egész és fél éves bérletjegyeket, valamint a feláru jegyek váltására jogosító díjszabásszerű arcképes éves igazolványokat.

Ezen kedvezmények fentartásán kívül Budapestnek és a nagyobb városoknak a környékkel való forgalmában érvényes havi bérletjegyeket rendszeresíti az államvasutak, amelyeknek menetdíjai a 30 lapos jegyfüzetek mérsékelt díjképzés alapján nyert megállapítást. Ezek a 40 kilométernyi távolságig érvényesített bérletjegyek havi díjai a távolságok emelkedéséhez mérten vannak megállapítva, ezek a díjak a III. osztályban 8—25 koronát tesznek.

Fentartja az államvasutak, legfeljebb 30 százalékgig menő áremeléssel az összes kedvezményes menettéri jegyeket is.

A tapolczai tavas-barlang ünnepélyes megnyitása.

A fővárosi és a vidéki lapokban napvilágot látott szébbnél-szebb cikkek után álljon itt bevezetésül az, hogy: a barlang leírását, térképét hoztuk már annak idején, a főpróba alkalmával. Kritikus kötelességünket elvégeztük akkor. A barlang szépségét és geológiai érdekességét, úgy hisszük, a valóságunk megfelelően adtuk. A premier után más dolgunk nem lehet, mint az események konstataciója.

A megnyitási ünnepség a múlt vasárnap délelőtt volt. — A barlang lejáratainak nagyszámú közönség előtt Dr. Szücs Arnold ügyvéd, a barlangfeltároló-bizottság nevében, szép beszédben ismertette a barlang történetét és fejtette annak jelentőségét és egy szebb jövő reményében, megnyitottának jelentette ki a barlangot. — A bizottságnak a város érdeket szolgáló eme önzetlen munkásságáért, Mojzer Endre községi bíró mondott a város nevében köszönetet; majd Dr. Szücs reflektálva a községi bíró szavaira, köszönetet fejtette ki a városnak a támogatásért, melyben a barlangügyét részesítette. Ezután a tapolczai Iparosok Dalköre elénekelte a himnuszt, mely után megkezdődött a barlang megtekintése. — Délben tarsasébed volt a Pannónia szálloda éttermében.

Az események e kronologikus felsorolása után meg néhány szavunk volna e tárgyban.

A megnyitás napjának délutánján lent voltunk a barlangban. Ugyanakkor volt lent helybeliekből és vidékiekből álló nagy, uri társaság. Kíváncsian figyeltem, hogy mit látnak meg. Bejárták a barlangot, üregről-üregreményve megállapították, hogy milyen nagy kiterjedésű és szép egyenes oldalú ez a agyag, vagy milyen anyagu barlang, nagyon tetszett a törészet, de a halakat nem látták, mert nem figyelmeztette őket senki, hogy ott, abba a melegvizben élet is van. Mikor már megtekintették az egész barlangot és már feljönni készültek, hivatam fel figyelmeztet a barlang boltozatára, mert ott látni a remek vízmosásokat, kúrtókat, kaminokat és más alakulásokat. — El kell magyarázni a látogatóknak akár szóval, akár írásban a víznek munkáját, mely ezt a labirintust alkotta és ennek geológiai érdekességét. Meg kell magyarázni, hogy mit hogyan nézzen meg. A fenykép is idealizálva, nagyitva adja a nagytömegből kikapott kis részletet, épp így kell a látogató figyelmét is a tömegből egy-egy érdekesebb részletre irányítani, látá-

sát a plasztikus magyarító szavak lencsében keresztül fokozni, hogy az így látott részletek szépségének impresszióját, élénk színekkel tudja majd tovább adni. Ez a módja és utja nemcsak képen és írásban, hanem élőszóval is a barlang szépsége híreinek terjesztésének. Jó hír után várhatunk csak idegenforgalmat, melynek használatja Tapolca minden foglalkozású lakója.

Városok, országok vannak, melyeket az idegenforgalom tett nagygyá, gazdaggá. Ugyanezek milliókat áldoznak az idegenek odacsábítására. Legyünk mi is rajta, hogy a sok városnak oly drága idegenek, minél többen jönnek Tapolczára, hogy e forgalom által is előmozdítsuk a város fejlődését.

Ezt a célt tartotta szem előtt a barlangfeltárolóbizottság, s ezért csak dicséret illeti őket.

Tájékoztató hozzuk, hogy a barlangot naponta d. e. 9—11-ig, d. u. fél 2—fél 3-ig 5—6 óráig lehet, 1 korona belépődíjért, megtekinteni.

H I R E K.

Dr. Darányi Ignác választókerületében. A választókerület pártelnöke és jegyzője aláírásával a következő felhívást bocsátották ki a kerület választó polgáraihoz, Ó Nagyméltósága látogatása alkalmából. „Tisztelettel van szerencsénk t. címnek becses tudomására hozni, hogy kerületünk szeretett képviselője *Dr. Darányi Ignác* ur Ónagyméltósága kerületének meglátogatására folyó hó 16-án körünkbe érkezik s 17-én délelőtt Tapolczán a község házában történő látogatása után az Eibesütz vendéglőben, 18-án Köveskallán történő látogatása után délelőtt a Wedder-féle vendéglőben, 19-én a balatonfüredi járás községeiben leendő látogatása után Balatonfüred nagyközség által kijelölt helyen közös ebéd leendő. Képviselő urunk látogatásának célja választóival fennálló jóviszonyt közvetlen érintkezés által ápolni, miért is a fentieket azon célból közöljük a t. választóközönséggel, hogy mindenkinek legyen alkalma képviselőnkkel találkozhatni. Egyben azon reményünknek adunk kifejezést, hogy ezen alkalommal egyiken minél számosabban együtt lehetünk szeretett képviselőnk üdvözlésére. Ebredre jelentkezni kerjük Tapolczán Glazer Sándor gyógyszerész urnal; Köveskallán Sebestyén Gábor urnal és Balatonfüreden a községi előljároságnál. Tapolca, 1912. évi május hó 7. Hazafias tisztelettel *Forster Elek* elnök, *Dr. Szücs Arnold* titkar.

A megyei árvászeki elnök nyugdíjba megye. Trsztyánszky Ödön vármegyei árvászeki elnök, ki 1898 óta áll a megye árvászeke élén, 30 évi szolgálat után nyugalmába megy. Már be is adta nyugdíjazása iránt a kérvényt, mely a holnapi vármegyei közgyűlésen fog elintéztetni, ugyanekkor választják meg utódját is.

Községi gyűlés. Tapolca nagyközség képviselőtestülete ma délelőtt 11 órakor az alábbi tárgyakban gyűlést tart. 1. Kórház ügyében miniszteri leirat. 2. Kövezetvám szedési jog ügyében ugyanaz. 3. Hidmérleg felállításának iratai. 4. Anyakönyvi kivonattal díjak átengedésében határozat. 5. Illetőségi ügyek. 6. Állatrakodó felállításában értesítés. 7. Községi közmunka hova fordítása. 8. Második gyogytár ügyében leirat. 9. Adó-jegyző kérvénye 2 hónapra irnoktartásért. 10. Szalkay szinigazgató kérvénye engedélyért. 11. Közgyám tiszteletdíjának megállapítása. 12. Vravocska Margit tartásdíja. 13. Kovacsik András és t. kérvénye sátorhely kijelölése iránt. 14. Nyirádi Dávid kérvénye hegyben lakási engedélyért. 15. Mersics János-féle törlési nyilatkozat jóváhagyása. 16. Vallner telken szabályozási vonal megállapítása. 17. Győri János kérvénye Füzesúton utszerezés iránt. 18. Bajnóczy István kérvénye sertésleelő kihalás iránt.

Tűz Tapolczán. Folyó hó 7-én este 10 órakor a Kossuth Lajos-utcában, eddig ismeretlen okból kigyuladt Wolf Nándorné háza és a tűz a ház zsúpos tetejét és a padlásra raktározott kosarakat csakhamar elhamvaztatta. A kár biztosítás révén részben megtérül.

Megyei gyűlés. Holnap, május hó 13-án tartja Zalavármegye törvényhatósági bizottsága május havi közgyűlését, amelyen a 173 pontból álló tárgysorozatból a vidékieket közelebről érdeklő tárgyak a következők: Alispáni jelentés a törvényhatóság állapotáról és a megyei számonkérőszék jegyzőkönyve. Az elhalálozás folytán megüresedett I. osztályu szolgabírói állásnak és az ezen állás betöltésével netán megüresedő egyéb tisztviselői állásoknak választás utján leendő betöltése. Fehérmegye átirata a járási főszolgabírák mellé gazdasági előadói állások szervezése és a gazdasági tudósítók részére feláru jegy váltására jogosító kedvezmény megadása tárgyában. A balatoni szövetség a Magyar Gazdaszövetségnek Siófokon tartandó közgyűlése költségeihez hozzájárulást kér. A „Kalvineum“ ref. lelkes árva-otthon kérvénye anyagi támogatásért. Zalabaksa község előjáróságának kérvénye Zalabaksa székhellyel új járás létesítése iránt és ezzel kapcsolatban Belatincz község kérvénye Belatincz székhellyel új járás létesítése iránt. Nyirád és Szőcz községek kérvénye az iránt, hogy a sümegi járásból a tapolczai járásba csatoltassanak át. Rendelet a vármegye területén létesítendő helyi érdekű vasutak kiépítési programjára. Badacsonytomaj kérvénye a badacsonytomaj-nemesgulács — kisapáti — tapolczai községi közlekedési utnak a törvényhatósági uthálozatba leendő felvétele iránt. Küldöttsegi jelentés a községi és körjegyzők nyugdíj szabályzatának módosítása tárgyában. Küldöttsegi jelentés a vármegyei tisztii nyugdíj-szabályzat módosítása tárgyában. Küldöttsegi jelentés a balatoni fürdőtelepekre nevezte lakasközvetítési szabályrendelet alkotása tárgyában. Trsztyánszay Ödön m. árvászeki elnök kérvénye nyugdíjaztatása és szabadság iránt. Horváth Jenő tapolcai nagyközségi jegyző kérvénye helyettesi minőségben eltöltött szolgálati idejének a nyugdíj alapjául beszámítható szolgálati időbe leendő beszámítása iránt. Toth József tapolczai lakos kérvénye a kezizálog-kölcsön üzleténél szedhető díjak és az általa leteendő biztosíték megállapítása iránt. Badacsonytomaj nagyközségnek a községi szervezési szabályrendelet módosítása tárgyában hozott határozata Merkly Antal nyug. főbíró, tapolczai lakos felebbezése a terhére megállapított postatakarékpénztári nyomtatvány és kezelési költségek megterítése tárgyában hozott I. fokú alispáni veghatározat ellen. A nemesgulács községi közgyűléshez tartozó községeknek szervezési szabályrendeletek módosítása tárgyában hozott határozatai. Özv. Weltner Adolfné nemesgulács lakos felebbezése Nemesgulács községnek a rom. kath. felekezeti népiskola segélyezése tárgyában hozott határozat ellen. A monostorapáti körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületeinek a községi szervezési szabályrendeleteik módosítása tárgyában hozott határozatai. Kaposcs községi képviselőtestületének ingatlan vásárlása és a kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata. Balatonfüred képviselőtestületének határozata, melylyel a vágóhídi és husvizsgálói díjak kezelésével a községi jegyzőt bizza meg. Badacsonytomaj képviselőtestületének határozata postahivatal felállítás tárgyában. Pula képviselőtestületének határozata a Kaposcs, Zalapetend, Vigánt és Pula községek között létesített faluzó postajárat megszüntetése tárgyában.

Cukros nap. Az Augusztá-szanatorium javára, a múlt vasárnap tartott cukros-nap sikere érdekében a következő kisasszonyok árusítottak cukorkákat az alábbi eredménnyel: Schwarz Sárika K 32-20, Faragó Aranka K 32, Perlaki Ilonka K 23-11, Marton Lala K 22, Hofmann Ilonka K 18-80, Vázsonyi Rozsika K 16-40, Goldmann Cili és Margit K 28-40, Lázár Erzsébet K 11-05, Városi Terka K 9-40, Zsinkó Erzi 6 korona 20 fillért gyűjtött. Az önzetlen fáradozásukért köszönetet mond a József kir. herceg Szanatorium tapolczai Elnöksége.

Nyirád—Szőcz. Holnap tárgyalja a vármegyei gyűlés Nyirád és Szőcz községek kérvényét, hogy őket a sümegi járásból a

tapolczai járásba kapcsolják. A nevezett községeknek többszörös érdeke támogatja kérelmüket, amelyet lapunk hasábjain több ízben ismertettük. A két község lakossága legtöbb dolgát, adás-vételét stb. itt bonyolítja le, közigazgatásán kívül egyéb hivatalos ügyeit itt végzi. — Hisszük, hogy a tapolczaiak, a község érdekében teljes számban bemennek a gyűlésre és saját érdekükbe támogatják a nevezett községet kérelmét, annál is inkább, mert hisz a községi képviselőtestület is elfogadta ez ügyben Takács Jenő kir. közjegyző hasonló indítványát. — Természetes, hogy az idekapcsolással a szolgabírói hivatal tagjainak létszámát szaporítani kell.

Csoportos látogatások a barlangban. Tavasbarlangunkat a múlt heten a sümegi realiskola 70 tanulója látogatta meg tanárok vezetésével. A barlang igen tetszett a látogatóknak. Ma d. u. 1 órakor pedig a keszthelyi főgimnázium tanuló ifjúsága tanáraikkal és más vendégekkel érkeznek Tapolczára a barlang meglátogatására.

A tapolczai Kath. Legényegylet a múlt vasárnap jól sikerült mulatságot rendezett, amelyen felülfizetni szívesek voltak; Ley József prépost-plébános 80 fill., Felki Viktor K 3-80, Szabó Sándor, Kocz József, Máté Mihály, Anda Juliska 80—80 fillér, Kvintovics János K 1, Horváth István, Rajkai József, Gasparics N. 40—40 fillér.

A tapolczai Kereskedőifjak Önképzőköre ma délután 2 órakor tartja a Pannónia szálló éttermében közgyűlését.

Ne vegyük a raffiaháncsot a szájunkba A szőlőkben, kertekben stb. kötözésre használt raffiaháncsot a hasonló pálmafának a hejából nyerik. A háncsnak lehámozásánál, gyúrásánál, szárításánál stb. neger asszonyok dolgoznak, bizony elég hiányos öltözetben. — Tudvalevő dolog, hogy ezek a neger népek tisztaság dolgában nem ütnek meg a mintakép mértékét. Már most gondoljuk el, hogy az a piszkos munkásnép a raffiaháncsot tartja napi pihenőjét, sőt talán ejjele tanyának is ezt választja, ami semmi esetre sem jó bizonyítvány a raffiaháncs tisztasága mellett. Ha ehhez hozzá vesszük még azt is, hogy a neger munkásnép között a közegészségügyi viszonyok sem lehetnek valami példásak, könnyen beláthatjuk, hogy helyenvaló az a jóindulatu figyelmeztetés, hogy ne vegyük a raffiaháncsot szájunkba.

Színészek Tapolczán. Szalkay Lajos szintársulata, a székesfehérvári m. kir. honvedkerület zenekarának közreműködésével, május hó 21-én „Ártatlan Zsuzsi“ c. operettel kezd meg 20 előadásra terjedő tapolczai szereplését.

Sok az ideggyenge ember manapság, de csak kevesen tudják, hogy hová kell fordulni gyógykezelés végett. Tudósok, tanárok bizonyítják, hogy az ideggyengeség legkiválóbb ellenszere a villamosság még pedig az egyenletes galván áram. Ajánlatos volna, hogy minden beteg a villamos gyógy-móddal megismerkedjék. Most van rá alkalom, mert értesülünk szerint mindenki kaphat egy 80 oldalt tartalmazó fényesen kiállított orvosi könyvet, a villamosság áldásos hatásáról, csak 10 fillért kell beküldeni a portóért, a könyv különben teljesen díjtalan. Nők részére külön kötet. Érdeklődők forduljanak az Elektro Vitalizer rendelő intézethez Budapest VI. Terezház utca 7. I. em. 5.

Uj műtrágyagyár a Dunántul. A múlt vasárnap az összes dunántuli vármegyei gazdasági egyesületek képviselével gyűlés volt Győrött egy új műtrágyagyár felállítására ügyben. A gyűlésen kimondották a műtrágyagyár szövetségét, amely kartellen kívül lesz és egy millió ötszáz ezer korona alaptőkével indulna meg. A gyár Győrött vagy Komáromban lesz felállítva, részvénytársasági alapon a gazdák körében, akik maguk is biztosítanak megrendeléseiket. Az állam részéről jelen volt kiküldött a legmesszebbmenő állami támogatást helyezte kiállításba, ezenkívül az állami birtokok is itt

szereznek be szükségletüket. Az előkészítő munkálatokra bizottságot választottak, de mint halljuk az illetékes miniszterumban is serényen folynak az ügyben a munkálatok s hihető, hogy a gyár a jövő évben már megkezdí üzemét.

Az anyatej pótlása lehetetlen és így ne kockáztassa senki sem a gyermek egészségét, hanem a lehetőségig említen táplálja, ezt mondják a világ összes orvosai. Az elválasztás percében kell a tápanyag megválasztására kiválóan ügyelni és kell, hogy minden anya tudomást szerezzen arról, miszerint a gyermek leghatalmasabb tápszere az elválasztás pillanatától a Phosphatine Fali-érés,

Balatonfüred új kezelésben Nagy átalakítások előtt áll Balatonfüred fürdő. A tulajdonos Szent Benedek-rend elhatározta, hogy egy millió ötszáz ezer koronát fordít a fürdő átalakítására és kibővítésére, melynek munkálatait már az idén elkezdik, t. i. a fürdőt már mint villamosvilágítással látják el, a vasúti állomásra vezető utat portalanítják és több kisebb munkát végeznek; nagyobb építkezéseket az ősz folyamán illetőleg jövő tavasszal kezdik meg. Uj modern és nagyszabású építkezéseket terveznek, a higiénia és kényelemnek megfelelőleg. Az adminisztráció dolgokat ezután is a rend végzi, a fürdő egészségügyi részét báró Müller dr., báró Korányi, Kéthly dr., babarcsi Schwarzer egyetemi tanárok és orvosok látják el. Balatonfüred kedvező fekvése és természeti szépsége méltán meg is érdemli, hogy az újabb befektetések után a Balatonpart első fürdőhelye legyen.

Panaszok a balatoni vasut új menetrendjére. Jóllehet kisebb térre szorított érdekelt nem szolgálhat egy fővonal menetrendjének beállítására, de hogy a nagyobb utvonalon utazó közönség kényelme már általános érdekelt szolgál. Alig indult meg a balatoni vasut újabb beállítását két vonata máris sok panasz hallható a közönség részéről. Ugyanis a Budapestről este 10 óra 25 perckor induló vonat éjfél 12 órakor ér Adony-Pusztaszabolcs állomásra, ahol a vonatról le kell szállni és egy jó óráig várakozni, oly szűk a váróteremben, ahol alig fér el 15—20 ember. Hát bizony ez egy cseppet sem kellemes utazás. Legjobb két-három közvetlen kocsit volna, hogy az utazóknak ne kellene leszállani. Nagyon helyén volna, ha társadalmi uton mozgalmat indítanak e kellemetlen megszokás orvoslására, mert ha tovább így marad, akkor alig veszik igénybe e vonatot, pedig hát a dél: vonatal szemben, ahol igen kényelmes az utazás, jó volna ha a balatoni vasuton is gondoskodnának erről.

Földkölesönök becsülésének ellenőrzése. A Magyar Közvetítő Bank Részvénytársaság, mely az elmúlt első üzletévében bőseges tartalékok dacára 6% osztaleket fizetett részvényeseinek értesülésünk szerint a tökefel-emelessel kapcsolatban minden vármegye területén bizalmiférflakot keres. Ezeknek, mint a bank választmányi tagjainak feladata volna a környékükön előforduló birtokbecsüléseket illő díjazás ellenében ellenőrizni. Akik ezen bizalmi küldetés iránt érdeklődnek, közelebbi felvilágosításért forduljanak a bankhoz, Budapest, V., Terezház utca 46.

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

A „Pesti Hírlap“ 1912. május hó 1-én, „A békebontó angyal“ cím alatt megjelent személyem ellen irányuló, rágalmat és valótlanúságot tartalmazó közlemény, még mindig gyáván a lepel alatt burkolódzó szerzője ellen az eljárást megindítottam s bízom, hogy a gyáva ellenség méltó büntetését elfogja nyerni.

Badaacsonytomaj, 1912. május hó 7 én

Dr. Alpár János
körorvos.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget Szerkesztő.

Fáj a gyomra? Nincs étvágya? Nem tud aludni? Fáj a feje? Székrekedése van? Vészesegény ön vagy családjában valaki? No hallja, ezen a bajon könnyen lehet segíteni. Rendelje meg a BRADY féle valódi gyomor-cseppeket, ezelőtt Máriacelli cseppek és így olyan szerhez jut, amely e bajok bármelyikéből gyorsan és biztosan szabadítja meg önt. Egy üveg ára 90 fill. kapható minden gyógyszerárban.

331. sz. 1912.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolczai kir. járásbíróóság 1912. v. 78. sz. végzése által Hocz Gergely közadós csődtömegehez tartozó és a csődleltár 1—11/6. tétele száma alatt összeírt és 43000 kor-ra becsült prések, permetezők, szénkénegezők, szecskavágók és vasakból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Hocz Gergely közadós lakásán leendő eszközölésére

1912. évi május hó 15. és 17. napjának délelőtt 9 órája

határidőül kitézetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Tapolcaza, 1912. évi május hó 7.

Kerkapoly, sk. bir. végrehajtó.

1013. 1027/tkv. 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi miszerint Piriti Mihály és társai végrehajtónak Piriti József tapolcazi lakos végrehajtást szenvedő elleni 282 kor. 64 fill. és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíróóság, mint tkvi hatóság területén levő: a tapolcazi 1156 sztkvben felvett alábbi ingatlanokból Piriti József illetőségeire és pedig $\frac{1}{6}$ 4688. hrsz. lesencetomaji határra dülő szántó és rét $\frac{1}{6}$ -od részére 30 kor. a $\frac{1}{6}$ 894. hrsz. lesencetomaji határra dülő kertnek $\frac{1}{6}$ -od részére 2 kor. a $\frac{1}{6}$ 2624. hrsz. kisberki rétnak $\frac{1}{6}$ -od részére 8 kor. a $\frac{1}{6}$ 3328. hrsz. diófaki szántónak $\frac{1}{6}$ -od részére 30 kor. a 3883. sztkvben 5424/25. hrsz. harasztosi szántó $\frac{1}{6}$ -od részére, az erre C 1. alatt öz. Kovács Györgyné javára bejegyzett haszonélvezeti jog feltétlen fenntartásával 14 kor. kikialtási árban, — továbbá Piriti József 1027/1912. tkv. sz. árverési kérelme folytán a tulajdon közösség megszűntetése végett a bírói árverés a tapolczai 1156. sztkvben 380. hrsz. Piriti József, Piriti Janka, Németh Gáborné, Piriti Mihály, Piriti Anna, Horváth Antalné, Piriti Kálmán, Piriti Gusztáv nevén álló ház, udvar és kertre és pedig a Piriti Józsefet illető $\frac{1}{6}$ -od részre 150 kor. a Piriti Janka Németh Gáborné, Piriti Mihály, Piriti Anna Horváth Antalné, Piriti Kálmán, Piriti Gusztávot illető $\frac{3}{6}$ -od részére 1330 kor. 30 fill. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1912. évi június hó 11. napjának délelőtt 10 órája

alulírott telekkönyvi hatósághoz kitézetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ -ánál alacsonyabb áron alul el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni. Az árverési feltételek alulírt tkvi hatóságnál és Tapolcaza község-házánál betekintheők.

Tapolcaza, 1912. március hó 20-án.

Papp, s. k. kir. járásbíró.

A kiadvány hitelül:

Ján, kir. telekkönyvvezető.

303. sz. 1912

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolczai királyi járásbírósa 1912. V. 70. számú végzése által **Nemeth Kálmán** végrehajtató javára a faluban és a Kishegyen 2000 korona — fillérek és járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 691 kor-ra becsült 2 drb. üsző és üres hordókból álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Szentbékállán a faluban leendő eszközzésére

1912. évi május hó 13. napjának

d. u. 1/4 3 órája

a hegyen leendő eszközzésére

1912. évi május hó 13. napjának

d. e. 1/4 4 órája

határidőül kitétik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolca, 1912. április hó 28.

Kerkápoly, bir. v. hajtó.

2745 tkv. 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint özv. **Raposa Istvánné, Borda Anna** nemesgulácsi lakós végrehajtónak özv. ifj. **Raposa Istvánné és társai** végrehajtást szenvedő elleni 1000 kor. — fill. és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbírósa, mint tkvi hatóság területén levő: a nemesgulácsi 461. sztykvb. ifj. Raposa István nevében álló alábbi ingatlanokra: 1. † 363. hrsz. kőbőlkuti pincés szőlőre 1140 kor., 2. † 364. hrsz. alatt felvett 1050 ft. 2100 kor. agrárkölesönnel terhelt kőbőlkuti pincés szőlőre 102 kor. ezennel megállapított kikialtási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1912. évi július hó 24. napjának
delelőtt 10 órája

Nemesgulács községhez kitétik.

Az ingatlan a kikialtási ár 2/3-ánál alacsonyabb áron el nem adatik.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáranak 20%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételt hitelt érdemlőleg igazolni. Az árverési feltételek alulírt tkvi hatóságnál és Gulács községhez kitétik betekintendők.

A kir. járásbírósa, mint tkvi hatóság.

Tapolca, 1912. április 28.

Papp, sk. kir. b. bír.

A kiadvány hitelül:

Ján, kir. telekkönyvvezető.

2547/1912. polg. szám.

Hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a szepezdi 17. sztykvb. 133. és 144/b. hrsz. alatt **Virus Vince** és neje született **Szalmácssy Karolin** tulajdonul felvett ingatlanokból a Balatonvidéki vasut javára kisajátított 7 kath. hold 843 ööl területre nézve a kártalanítási eljárást megindította; a helyszíni tárgyalásra határnapul **1912. évi május hó 30-ik napjának d. e. 9 óráját** Szepezd községbe a községhez kitétik, ahoza s mikorra az ismeretlen és távollévő érdekeltet azzal idézi meg, hogy elmaradásuk a kártalanítás feltéti határozathozatalt nem gátolja s hogy külön idézésnek meg nem tör-

ténte, — illetve a tárgyalásról való elmaradás miatt igazolásnak helye nincs. A kir. törvényszék.

Zalaegerszegon, 1912. április 29.

Horváth,

elnök.

Fülöp,

tanácsjegyző.

Dunántuli helyi érdekű vasut részvénytársaság.

261/1912. sz.

Meghívó.

a „Dunántuli helyi érdekű vasut részvénytársaságnak“-nak **1912. évi május hó 23-án (csütörtök) delelőtt 11 1/2 órakor** Budapesten, **IV., Veres-Pálné-utca 30. szám alatt (I. emelet)** tartandó **rendes közgyűlésére.**

NAPIREND:

- 1.) Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és az 1911. évi mérleg végleges megállapítása.
- 2.) Határozat a tiszta nyereség hovatartozásáról.
- 3.) Határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó mentvény iránt.
- 4.) Határozat a beruházási tartalék-alapunknak igénybevételele tekintetében.
- 5.) Az igazgatóság megválasztása három évre.
- 6.) Az igazgatóság, végrehajtó-bizottság és felügyelő-bizottság járandóságainak megállapítása egy évre.

Budapest, 1912. évi május hó 4-én.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból:

Azon részvényesek, akik a közgyűlésen részt venni kívánnak kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt **Budapesten:** a „Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank“-nál (V., Dorottya-u. 6.), vagy a „Magyar Általános Hitelbank“-nál (V., Nádor-u. 12.) **Berlinben:** a „Dresdner Bank“-nál, **Münchenben:** a „Bayerische Vereinsbank“-nál legkésőbbben a közgyűlés megtartása előtt 8 nappal letenni.

Az államkincstár, a megyék, városok és községek, valamint O. cs. és kir. Fensége **Albrecht főherceg örökösei** és herceg **Eszterházy** javainak kormányzósága ezen kötelezettség alól fel vannak mentve.

Minden letett egy részvény egy szavazatra jogosít.

Bortermelőinkhez.

A **Tapolczavidéki Gazdakör** a siófoki gazdaggyűlés alkalmával a **badacsonyvidéken** termelt borokból, amelybe az egész tapolczai és balatonfüredi továbbá a keszthelyi járás egy része tartozik, kóstolót rendez, hogy bemutassuk az ország minden vidékéről összejövő gazdáknak **világhírű** boraikat.

Gazdakörünk a mult héten becsátotta ki erre vonatkozó felhívását aki netán ily felhívást nem kapott volna, de a kóstolóra bort óhajt beküldeni, forduljon gazdakörünkhöz, ahol bejelentési lappal és kívánatra palackokkal szolgálunk.

Tapolca, 1912. évi május hó 8.

Tisztelettel

Tapolczavidéki Gazdakör.

KÖZSÉGHÁZABÓL.

Tapolca nagyközség előjáróságától.

1477/1912. sz.

Hirdetmények.

A községi előjáróság közhírré teszi, hogy az 1912. évre érvényesített háadó kivetési lajstrom a jegyzőségi irodában **folyo május hó 7. napjától, május hó 14. napjáig** közszemlére kitéve lesz, — mely idő alatt a netáni felszólalások, észrevételek esetleg felebezések a jegyzőségi irodában szóval vagy írásban előterjeszthetők.

Kelt Tapolca, 1912. év május hó 6.

1278/1912. sz.

Alulírott községi előjáróság által közhírré tétetik, hogy Tapolca nagyközségnek a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság által 1437 korona 58 fillér érvényesített 1912. évi tőkekamat és járadék adó kivetési lajstroma Tapolca községhez 1912. évi május hó 7-ig **napjától bezárólag május hó 14. napjáig** terjedő 8 napon át közszemlére kitéve lesz, mely idő alatt azt az adózó felek betekinthezik s netáni felszólalásaikat az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében s pedig:

a) azon adózók, kik ezen kivetési lajstromban tárgyalat adó nemmel már mult évben voltak megróva a lajstrom kitételének napjától,

b) azon adózók, kik ezen kivetési lajstromban megállapított adóval ezuttal első ízben rovatnak meg, adótartozásuknak az adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt a kir. pénzügyigazgatóságnál írásban benyújthatják. Elkésve beadott felszólalások figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Tapolca, 1912. év május hó 6.

1533. és 1547/902. sz.

A III. osztályu kereseti és a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójára vonatkozó kiszámítási javaslatokat tartalmazó lajstromok, a községhezánál 8 napra, vagyis **1912. évi május hó 12-től 19-ig** kitétetek, azokat mindenki megtekintheti, az őt vagy másokat illető adójavaslatokra nézve észrevételeit megteheti; ezen észrevételek a fenti határidő alatt írásban a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb az adó kivető bizottságnál — melyek tárgyalásairól az adózók külön hirdetmény útján tudósíttatnak — terjeszthetők elő.

Tapolca, 1912. május hó 10.

Németh Jenő

Mojzer Endre

nagyközségi jegyző.

bíró.

KIADO LAKAS. KISFALUDI SÁNDOR-U.

12 szám alatt

egy modern két-szobás lakás az összes mellékhelyiségekkel

július 24-re **kiadó.**

Bővebbet

KOZÁRY GYULA.

	OLCSÓ JÓKAI 0000000	
	MODERN KÖNYVTÁR 00	
	MAGYAR KÖNYVTÁR 00	
	VILÁG KÖNYVTÁR 0000	
	ATHENAEUM KÖNYVTÁR	
	EGYETEMES REGÉNYTAR	
	KLASSZIKUS KÖNYVTÁR	
	FILLÉRES KÖNYVTÁR	
	kiadványai kaphatók	
	L Ö W Y B.	
	könyvkereskedésében,	
	Tapolczán.	

Csépléshez, gőzekeasztáshoz, teli fűtéshez kiválóan alkalmas

TATAI BRIKETTET, TATAI DARABOS SZENET

jutányos árban szállít a Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat Budapest, V., Zoltán-utca 2-4.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



I - SZOR kevesebb a gond,
II - SZOR kevesebb a munka,
III - SZOR kevesebb a munkabér!

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban! nagyon erősen tapad a nedves levélre is!

Bármily hármatnál permetezhet vele! - emmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képezett rézkénport és bordói port is.

Kérjen ingyen és bérmentve leírást a **FORHIN**-gyártól, Budapest, VI., Váci-ut 93.

Képviselet és lerakat Tapolcza és vidéke részére:
Hiller Ignác és Fia cégnél Tapolczán.

Naponkint friss theavaj, tejszin,- turó és tejfel kapható

Lustig Sámuelnél.

A vasuti park és a Kalligaro-féle cementtelep mellett levő 248 □-öl

háztelkemet

f. hó 20-án d. e. 10 órakor a városházán, nyilvános árverésen

ELADOM.

DÉR PAL.

Rohitsj

Tempel - forrás. Szénsavdús, diatetikus, üdítő a ztali ital. - Elősegíti az emésztést és anyagcserét.

Styria - Legteljesebb gyógyforrás. - Indikálva: idült gyomorhurutnál, zékrokedésnél, Bright-féle vesekőnél, lépdegánatnál, májbajoknál, sárgaságnál, anyagcsere betegségeknél, a legutók hurutos bántalmánál.

Donati - a maga nemében a leggazdagabb tartalmu gyógyforrás legcéljesebb hatással. Főképen indikálva: idült bélhurutnál, onstipitációnál, epékőnél, elhízási hajlamnál, csúznál és cukorbetegségnek.

Legjobb természetes magnézium-glaubersos források.

Főraktár Magyarországon:
 Hoffmann József Budapest, V., Báthory-utca 8.

Leghasználhatóbb és a legjobb

önműködő vállon avagy keréken egyaránt kezelhető és használható nemcsak a szőlőben, hanem a gyümölcsösökben is a



SYPHONIA

permetező.



BORPRÉSEK.
 Hidraulikus prések.
 Szőlő és gyümölcs őrlők.
 Pinceberendezések.

Kaphatók

MAYFARTH PH. és Tsa. Wien II.

Frankfurt a M m. Berlin Paris

132. számú képesárjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselek kerestetnek.

... A mester-dalnok ...

Cipőm szép és tökéletes,
 Benne járni élvezetes,
 Mert ha cipőt szegzek, varrok,
 Rajt' van



PALMA

... kaucsuk sarok ...

Eladó Révfülöpön egy holdas szőlő

rajta az épület, áll: 2 szoba, előszoba, éléskamra, veranda és istállóból. Ugyancsak a kövágóörsi határban ELADÓ 5 hold kitünő rét és 10 hold erdő.

Vevőknek felvilágosítást ad
 Dr. GYÖRFFY ZOLTÁN ügyvéd Tapolcza.

Utcai butorozott szoba

külön bejárattal azonnal kiadó Viola-u. 3. a polg. fiúiskolával szemben.



Polo

a legjobb folyékony fémfiszító.

Kiadó egy modern 4 szobás lakás az összes mellékkel együtt.

Cim a kiadóban.

**Megbízható, legjobb
ARC-TISZTÍTÓ
ÉS SZÉPÍTŐ**

készítmények, melyek nem tévesztendők össze az újban forgalomba hozott különféle nagyhangu reklámmal támogatott szépségápolókkal.

KRIEGNER-FÉLE AKÁCIA-KRÉM
rendkívül finom, kedves illatú arckrém, mely az arcot üdíti, frissíti, szépíti és fiatalítja. Pár nap alatt eltávolít szeplőt, májtoltot. Kismítja a ráncokat, redőket. Ára 2 korona. Ehhez ajánlatos a

KRIEGNER-FÉLE AKÁCIA-PUDER
fehér, rózsás és krém szíjűben. Páratlan a nap és szél befolyása ellen. Egy doboz ára 1 korona. Évtizedek óta közkedvelt még a férfiaknál is.

KRIEGNER-FÉLE AKÁCIA-SZAPPAN
kellemes hatású és igen tartós. Ára 1 korona.

Postán küldi: **KRIEGNER** gyógyszerár Budapest, Kalvin-tér.

Mi az életörömmel ellensége? című érdekes könyveinket ingyen küldjük

HIRSCH JÓZSEF

hentes üzlete és füstölője

TAPOLCZA, főtér.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshus, I. rendű sertés-zsirháj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

Naponta saját készítésű friss virsli, kalbász, párisi és szaládé.

Legolcsóbb napi árak!



STOCK-COGNAC MEDICINAL

hivatalos ólomzárral ellátott palackokban mindentül kapható

Camis és Stock
gőzüzemű gyárából

BARGOLA

Főlerakat:
Tapolca és vidékére
KASZÁS SOMA
fűszer és csemege-kereskedésében,
Tapolczán.

A SÜMEGI-utcaiban levő 4 SZOBÁS és megfelelő mellékkel együtt álló ÚJ HÁZAMAT

eladom esetleg szőlővel elcserelem.

Horváth Jenő
tapolczi főjegyző.



**BRÁDY-féle
GYOMOR-CSEPPEK**
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. — E cseppeknek utóélettelennél jó hatása van emésztési zavaroknál, azután páratlan gyomorrontás, gyomorégés, székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, émelygés, szédülés, hányás, álmatlanság, kólika, vérszegénység, sápkór stb. ellen.

Kapható minden gyógyszerárban. Egy nagy üveg K. 1.60, kis üveget — 90 fillér, 6 üveget K. 5.40, 3 nagy üveget K. 4.80 beküldése után küld franco

BRÁDY K. gyógyszerár
a „Magyar Királyhoz“ BÉCS,
I. Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vöröszínű csomagolásra, s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és utasítsunk vissza minden utánzatot.

PAUK VILMOS

vaskereskedése
TAPOLCZA

Ajánlja állandóan nagyválasztékú raktárát, Nechwile Ferenc szabadalmazott „AUSZTRIA“ permetező egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő Rákóczy, légnymásu, Mayfarth és Eclier vermere permetezőket, melyeket gyári áron bocsátok rendelkezésre.

Szénkénegezők, (Egyszerűség.) Borszivattyúk, bortömítők, (Heinrich rendszer.) Ekék, Kayser varrógépek golyós csapágygyal továbbá a legnagyobb választék

szőlőprésekből,
Lüttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből.

Nehéz I. rendű „AUSZTRIA“ permetezőkhöz mindennemű géprész kapható. Állandó nagy raktár használt vasuti sinekből és vasgerendákból. ooo

A főutcán egy csinosan butorozott különbejáratu
UTCAI SZOBA
azonnal kiadó.
Bővebbet a kiadó.

Eladó

Saját telepemem termelt elsőrendű OJTVÁNY

nagyobb mennyiségben. Ripária portalis alanyon rizling, fehér mézes, ezerjő és sasla.

Ojtványaim ez évben **rendkívüli szépek**, erőteljes hajtásuak és dus gyökérzetűek. Venni szándékozik azokat bármikor megtekinthetik.

Frank Bernát

Tapolca, Főtér, a Tapolczi Takarékpénztár ujonnan épült házában.

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület- és műlakatos Tapolca, Arany János-utca, a zárda-kert átellenében.

Készít minden e téren előforduló **épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyrácsokat- és vaskapukat.**

Elfogad szivattyus kutak fellátását és javítását, borfejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb rak mellett.

Állandóan nagy raktáron tartok **takaréktűzhelyeket és permetező gépréseket.** Elfogad mindenféle mérlegjavítást.

Osram égők a legolcsóbb áron!